

# 网约车险变“运钞车”

——2024年电信网络诈骗新花招剖析之一——

04  
株洲日报

政法

周刊

中共株洲市委政法委员会  
株洲日报社  
主办

2024年10月23日  
星期三  
责任编辑:齐卫国  
美术编辑:王 玺  
校 对:马晴春

“五化行动”助力  
“八大工程”

## 送法人企“面对面” 检察护企“心连心”

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/苏文豪)近日,市人民检察院、市工商业联合会来到唐人神集团,联合开展“送法进企业”法治宣讲活动,增强民营企业刑事法律风险防范意识,提升企业员工法治观念,助力企业健康发展。全市9家商协会及45家民营企业参加活动。

活动中,检察官通过座谈的方式,结合自身办案经验和参考案例,对企业的常见刑事风险、高发罪名、人罪标准、风险防范以及如何通过法律途径维护企业和自身利益等进行全方位普法,围绕企业发展和员工切身利益相关的法律知识进行重点讲解,并建议企业通过加强日常监督、完善内部管理、开展法治教育等来防范风险。有效提高了企业管理人员和员工的法律素养,切实保障了企业合法权益。

“这堂宣讲活动对我们来说很及时,也很有帮助。”现场参会人员表示,法治宣讲活动让他们更加直观地理解了法律法规的实际应用,切实增强了自身的风险防范化解意识和维权能力。

株洲时评

## 别拿生命来赶路

沈全华

近日,交警部门发布了3起路口闯红灯事故案例,再次提醒我们安全是回家最近的路、拿生命来赶路不可取。

红灯停、绿灯行,这是交通常识。实际生活中,总有个人出于侥幸心理,拿各种理由为自己“乱炖”找借口:“我今天情况特殊”“没什么车,很安全的”“我有急事来不及了”“我上班要迟到了”……成功闯过去,节约几分钟;没有闯过去,轻者受伤住院,重者赔上一辈子的生命健康,甚至付出生命的代价。

“路口闯红灯,就是让别人无路可走”,网友的评论可谓一针见血。只要是交通参与者,不管是机动车、非机动车驾乘员,还是行人,都必须遵守交通法规,文明出行,没有例外之说,更无免责之法。你的红灯,可能是别人的绿灯,你闯红灯就是抢了别人的道路通行权,不但让别人无路可走,还要别人给你让路,无异于本末倒置。若摊上事故,可谓害人害己。

生命只有一次,“大冒险”赶路后果严重。10月12日,在京昆高速公路四川成雅段,74岁的男子杨某安无证驾驶无牌低速四轮电动车(俗称“老头乐”)搭载女子韩某容从蒲江东收费站冲上高速公路快车道逆行,与正常行驶的小车发生碰撞,“老头乐”车上两人当场身亡。前事不忘,后事之师,这样的悲剧不可重演。就株洲来说,绝大多数驾驶员文明行车,仍有个人出于侥幸心理玩起生命“大冒险”。快速路上,有的电动自行车驾驶员、行人等无视禁行标牌,乱行乱入给交通添堵;十字路口,有的机动车、非机动车驾驶员不愿交通信号,随意逆行、压线掉头、变道,导致险象环生。

道路千万条,安全第一条。不限车辆,不分男女,不论老幼,不拘行业,每一个交通参与者都是平等的,没有谁可以任性地拿生命来赶路。时刻紧绷安全弦,遵守交通规则,让事故风险远一点,才能让幸福生活更近一些、更久一些。

株洲日报全媒体记者/沈全华  
通讯员/魏天宇 戴敬

远在天边,近在眼前,电信网络诈骗(简称“电诈”)就是这样无孔不入。

曾经,境外的网络骗子通过互联网远程操控,利用各种各样的话术忽悠电诈受害者,一次又一次将金钱转到指定账户。从首次联系到收钱失联,骗子与受害者之间只闻其声、不见其人,全程都没有接触。

如今,线上线下组合式电诈出炉,网络骗子不仅安排“下线”上门从受害者手中将大额现金取走,还试图将快递、网约车变成其诈骗套现工具,以此规避打击、谋取暴利。

凭电诈如何作妖,群众的眼晴都是雪亮的。10月10日下午,网约车司机李师傅就识破一起试图将网约车变成“运钞车”的电诈案件,配合市公安局经开分局民警将7万元现金退还给受害者唐先生。

今年以来,电诈出现了新模式,群众该如何防范?近日,记者走访市区公安机关及受害者,以此剖析网络骗子的新花招。

### 迷恋“网约美女” 7万元差点“打水漂”

案发前,受害者市唐先生在浏览网页

时,屏幕上弹出一个涉黄小窗口,声称可以“网约美女”。

出于好奇心,他点击下载了一款App,发现里面有不少黄色小视频和违禁信息。试看内容怦然心动,唐先生起了开通会员的心思,岂料正中客服人员的下怀。客服人员表示,通过刷新转账才能解锁会员权限,转账本金将全额返还,还将予以返利,保证让唐先生物超所值。

眼见刷单赚钱、“网约美女”两不误,唐先生的转账金额越来越大,返利也水涨船高。正当唐先生意犹未尽时,客服人员却发来因唐先生操作有误导致无法返现的消息,要求唐先生取出7万元“保证金”交给上门取钱的“下线”。“下线”则将现金装进茶叶盒,通过线上下单给网约车司机李师傅,委托其送往长沙的目的地。

李师傅对比茶叶重量和实际货物重量,认为此笔货物可疑,遂立即拨打电话报警。经开公安迅速开展侦查,确认唐先生是这起电诈案的受害者,遂于次日将现金返还。

### “三步走”设套 网约车险成“运钞车”

无独有偶,9月25日,市公安局芦淞分局也处置了一起类似的购买黄金电诈案。受害人购买了价值1.9万元的金条,执意要寄给一位

网上认识的朋友,收件地址是外省某小区的蜂巢柜,收件人只有一个姓氏。幸亏珠宝店工作人员及时报警,民警赶到现场劝说,并联系快递公司王金条追了回来。

据芦淞公安介绍,凡是电信网络诈骗,均有一套完美的诈骗流程,此类线上线下组合电诈是通过“三步走”布设圈套。

第一阶段,线上诈骗。网络骗子通过社交软件、交友平台、股票论坛等渠道,主动添加受害者为好友,伪装成“成功人士”“理财专家”等身份。然后,网络骗子以聊天、分享生活、关心对方等方式建立信任关系,诱导受害者进行投资或参与所谓的赚钱活动。骗子通常会搭建虚假交易平台或提供虚假投资项目,诱使受害者进行充值或投资。

第二阶段,线下取现。当受害者投入资金后,网络骗子会以各种理由(如账户异常、平台维护等)要求受害者进行线下取现操作。骗子会指定取现地点和方式,通常会要求受害者将资金以现金的方式交易,或引导受害者购买黄金、香烟等其他贵重物品交给指定的“中介”或“接头人”。

第三阶段,网约车运钞。在受害者取现后,网络骗子会指引受害者到指定地点进行面对面交易,或者将现金购买成黄金、烟酒等贵重物品,然后以网约车送货、物流寄递的方式送到指定地点。

林法之星

## 欧阳中伟:奔走在立案一线的“把脉人”

株洲日报全媒体记者/周圆  
通讯员/周子照

天元区人民法院立案庭(诉讼服务中心)庭长欧阳中伟曾被最高人民法院授予天平纪念章。因工作成绩突出,他还被株洲市中级人民法院评为年度岗位能手、年度先进个人,多次获评优秀共产党员荣誉称号。在他的带领下,天元区法院立案窗口被评为“全省法院诉讼服务示范窗口”。他担任立案庭庭长以来,立案庭获得了第20届“中国青年文明号”称号、一站式工作考评全省第一等荣誉。在调解中,平时严肃的他总是温和和耐心。经他调解的案子,双方当事人总能化干戈为玉帛。

基层法院,往往人少案多,办案压力巨大。同时带领四个办案团队办案的他,一心一意只想办好每一个案件。于是,节假日、晚上,常常看到欧阳中伟伏案工作的身影。今年以来,他带领团队共收各类案件2504件,结案2430件,结案率达97.04%。

因地制宜,他与团队齐心协力,立案庭速裁组创新性建立了一套完备的诉讼分流机制,极大压缩了平均结案时间,提高了审判质效。同时,诉讼服务中心积极推进一站式多元解纷和诉讼服务体系,全面铺开“人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格”工作,将辖区内79个基层治理单位纳入法院调解平台,推动各类调解力量协调联动,把更多矛盾纠纷化解在诉前、化解在萌芽阶段。为扎实开展,他曾带领团队到天元区某小区物业中心,以巡回法庭的形式公开审理了一起物业合同纠纷。现场,他对症下药,不断摆事实、说法律、讲人情,最终双方化干戈为玉帛,同意进行调解协商。

在立案信访工作上,他带头接待来访人员,从法律、道德、舆论、情感等多角度出发,使当事人辨法明理,实现案结事了、息诉息访。对于



天元区人民法院立案庭(诉讼服务中心)庭长  
欧阳中伟。 通讯员供图

可能造成信访风险的线索,他积极向相关单位发送司法建议书并实地与有关单位进行沟通,切实从前端解决问题,实质性化解矛盾纠纷。

除本职工作外,欧阳中伟还积极参与到普法宣传中,送法进企业、社区等,实实在在把司法服务延伸至基层一线,引领良善风气,维护社会和谐。

## 平安善治绘新景 法润古镇“枫”味浓

株洲日报全媒体记者/周圆  
通讯员/彭钰琰 谢燕

绿水青山,晓风阵阵。株洲市渌口区人民法院朱亭法庭坐落于历史悠久的千年古镇朱亭镇,倚靠古老的大码头而建。近年来,朱亭法庭坚持发展新时代“枫桥经验”,延伸司法职能,深入社会基层治理,在山清水秀的古镇树立司法为民、司法护企新“枫”尚。

### 小案不小办 案结事了护民生

“法官,多亏你解决我的燃眉之急,不然我的工资都拿不回来!”余某握着朱亭法庭庭长戴威华的手感激道。

2020年12月中旬,王某雇请余某维修某小区水泵房。完工后,王某本应支付余某劳务费3400元,却一直未付。经多次催要未果,余某只好诉至法院。收到案件后,法官第一时间联系被告王某。“法官,你看,这个接缝口这里最近有点渗水,这是工程质量有问题,这工程款我是不得付了。”法官,这阵子我家急着用钱,我四处借啊凑的还差了些。他不早点把工钱给我,我真是急死啦。”……紧抓矛盾争议点,法官与双方反复释法明理,最终促成双方达成调解协议,王某一次性付清了所有劳务费。

### 以联促融聚合力 多元化解家事纠纷

“喂,你好,请问是妇联吗?我们有一起离婚案件,想请你们一同跟进处理下。”谢某某诉谭某某离婚一案分至朱亭法庭后,承办



巡回法庭开庭现场。 通讯员供图

官发现这起案件涉及到家暴,遂立马联系妇联、司法所、派出所等部门,决定联合对该起案件进行风险防范。

谢某某(女)与谭某某(男)系夫妻,两人结婚20余年。“双方矛盾积累已久,如果不提前多了解双方对这段婚姻的真实想法,简单地开庭了之,双方情绪容易失控,反而激化矛盾。”了解到谢某某性格较为偏激,强行开庭审理、判决易引发极端事件,法庭干警便利用单方约谈、上门调解的模式“攻克”该案。

“‘面对面’不行,咱们就‘背靠背’解决。”朱亭法庭干警多次联合村委会、司法所、妇联等部门一起上门调解,试图解开双方心结。获知谭某某非常信任村党支部书记,承办法官将调解地点搬到村部,邀请村支书、妇联干部等人一同参与调解。法官、村干部向谭某某列举了谢某某这些年对家庭、对小孩的辛苦付出。想起家中过往的桩桩件事,谭某某意识到自身的错误,还表达出对妻子的愧疚之情。在法官的主持下,原、被告双方最终调解